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    ATA DA 32ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 27/09/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos vinte e sete dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou o Vereador Maiquel Butzke 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 031/2021 do dia 22/09/2021. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para comentar que chegou na casa sem ter um 

assunto especifico para tratar, mas teve uma grata surpresa sobre um convite que 

foi passado referente ao lançamento do roteiro turístico de Novo Cabrais, mas citou 

ir além por ter um fato mais importante a coincidência deste convite ter chegado na 

casa no dia do turismo, sendo que no dia 27 de setembro se comemora o dia do 

turismo. O vereador relata ser uma satisfação, pois a mais de vinte anos desde o 

período em que trabalhava no executivo, sempre se referiu que não conseguia ver 

no Poder público um projeto voltado para o turismo, e se sabe que Novo Cabrais é 

uma manancial turístico juntamente com os municípios da região, porque as 

condições naturais favorecem a isso. Citou que muitos não sabem que fora daqui 

que é de Novo Cabrais o Parque Witeck, maior horto florestal da América Latina de 

iniciativa privada, o que também carece de mais notoriedade e utilização, vinculando 

as atividades de Novo Cabrais a aquela localidade que poderia projetar muito mais o 

município, pois o vereador tem certeza que a partir desse lançamento do roteiro 

turístico, muitos poderão se voltar a essa atividade, pois o turismo é a indústria sem 
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poluição e deve merecer todo o incentivo. O vereador parabenizou a presidente do 

Conselho Municipal de Turismo, Marceli Menezes pela iniciativa, e como agentes 

políticos devem apoiar essas iniciativas quando elas são nobres, porque nesse 

prospecto onde consta a Trilha das Figueiras, o Horto Medicinal, Natureza e Arte, 

Trilha das Cascatas, Sitio Pitangus, enfim em um futuro próximo vinculando com o 

Parque Witeck, não só atraindo turistas, mas também as escolas dos municípios da 

região  para que faça estudos e compreendam a necessidade de preservar as 

naturezas e as dadivas que Deus concedeu, por fazer parte desse município e 

região. Comentou que no final de semana conversava com um amigo que é 

afeiçoado por trilhas de jeep, o qual vinham muito em Cerro Branco, começando por 

Novo Cabrais, porém com pouca divulgação. Acrescentou que é algo positivos 

estarem assistindo essa iniciativa para que seja dado um ponta pé duradouro nesse 

projeto. Parabenizou a iniciativa e o poder público pelo apoio ao Conselho Municipal 

de Turismo, porque o que o chamou atenção e o que levou a tribuna foi a 

coincidência desse convite ter chego no dia do turismo.  Vereador Jonas Arreal - 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para tratar de dois 

assuntos. O primeiro assunto é referente a várias queixas que recebeu durante o 

final de semana sobre as redes das goleiras do estádio municipal, em que recebeu 

vídeos das pessoas sobre as redes sem a menor condição de uso e que devem ser 

substituídas, sendo que várias pessoas da comunidade estavam comentando sobre 

esta situação precária. Durante o dia conversou com a secretária Rosana que 

também é responsável pelo desporto no município, a qual concordou com o 

vereador sobre a situação e já realizou o pedido para essas redes, pois são 

momentos e espaços de equipamentos que estão disponíveis no município, o qual o 

estádio do município é modelo e deve ser preservado, então a colocação dessas 

redes já foi solicitado. Dessa forma, o vereador gostaria de informar a população que 

as redes serão colocadas e que é importante que as mesmas permaneçam no local, 

não apenas em jogos e fazer a retirada após, pois é um espaço utilizado pela 

população e que está sendo bastante utilizado. //Aparte: vereador Moisés Cerentini: 

comentou que saiu uma nota do governo sobre uma PEC, a qual foi aprovada, que 

prevê isenção de gestores por não cumprirem gastos mínimos em educação durante 

a pandemia. O mesmo disse que com isto já é um incentivo, pois não se sabe se o 
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valor gasto seria um dinheiro que não iriam conseguir no orçamento, mas que no 

presente dia foi votado uma PEC em que os gestores não serão punidos por não 

gastarem o x/ano na educação e, que este valor poderia ser utilizado para repor 

estes estragos.//. Continuou a sua fala comentando que na constituição é 

estimulado, direito da população e dever dos órgãos públicos, o direito do esporte a 

nível recreativo, educacional e competitivo, mas o vereador se diz tranquilo e por 

outros assuntos que a secretária Rosana comentou que havia caminhado ao entorno 

do estádio e estranhou a situação das redes. Reiterou que será providenciado e que 

as redes já foram compradas, pois é importante que os espaços sejam mantidos 

com qualidade, para que a população possa fazer o uso. Em seguida, o vereador 

comentou que a secretária Rosana conversou com o mesmo sobre um trabalho que 

foi realizado a um tempo atrás, sobre o Instituto Crescer Legal, em trazer para o 

município e como a secretária passou ao vereador em 2022 não haverá essa 

viabilidade, pois não estão ampliando o número de municípios, mas que algo se 

alinhou para 2023, sendo um projeto muito importante ligado ao Sinditabacos, então 

fica feliz pelo andamento da secretária em relação ao projeto e de ter procurado o 

vereador para retornar o que foi acordado na reunião. Outro assunto que levou o 

vereador a tribuna se refere a parabenizar um cabraisense que não é natural de 

Novo Cabrais, mas reside a 10 anos, que é o Aristide Junior Freitas Schaurich que 

trabalha no mercado Econômico, que nesse final de semana o mesmo ficou em 

terceiro lugar na meia maratona de Santa Cruz do Sul, com 1h13min41 seg, sendo 

21km, o qual irá correr a próxima em Uruguaiana, sendo que já competiu na 

maratona de Porto Alegre, Uruguai, na ultramaratona de 50km e já foi campeão 

gaúcho de trilhas e montanhas. O vereador comentou sobre o assunto, por muitas 

vezes pensarem que os esportes são apenas futebol, vôlei, bocha, apenas os 

esportes tradicionais, mas este cidadão está levando o nome de Novo Cabrais para 

vários municípios. E hoje, como quando comentou das redes, é obrigação do Estado 

ofertar a população os esportes recreativos, educativos e de rendimento, talvez 

investir no menino, pois o mesmo está levando o nome do município. Encerrou seu 

pronunciamento parabenizando o Aristide Junior Freitas Schaurich pelo seu 

desempenho. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei 

Complementar nº 001/2021: Da nova redação a Lei nº 335/2001, de 28 de 
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dezembro de 2001. FICA NA CASA. Projeto de Lei nº 071/2021: Autoriza o 

município a ceder prédio, conceder isenção e a fornecer transporte à Cooperativa 

Mista Potreirinho de Novo Cabrais – COOPERCAB, e dá outras providências. FICA 

NA CASA. Projeto de Lei nº 072/2021: Autoriza a abertura de crédito suplementar 

por redução. APROVADO. Projeto de Lei nº 073/2021: Autoriza o Poder Executivo 

a Contratar em Caráter Emergencial Servidor. APROVADO. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Vereadora Angela Dumke – Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para primeiramente falar que ficou muito feliz sobre o convite 

recebido no dia de hoje, sobre o roteiro turístico, pois se sabe que há muitas belezas 

no município a serem exploradas como o colega citou, o Parque Witeck que já vem 

se firmando e recebendo muitos visitantes, sendo que este primeiro projeto piloto foi 

selecionado dentro do Conselho de Turismo algumas localidades para serem visitas 

e convidado um número de pessoas para fazer está avaliação e contribuir com 

ideias para o turismo rural. A vereadora comentou que pela manhã esteve no centro 

administrativo conversando com vários secretários e o prefeito sobre a questão da 

água, pois essa semana entre 01 a 09 de outubro é realizada a semana estadual da 

água, pois está é um bem e se sabe da importância da mesma  na vida de cada um 

e que naturalmente se confunde e se cruzam por não a como pensar em uma forma 

de vida que não necessite de água e a prática de prevenção da água é 

responsabilidade de todos, tanto da união, estado, município e cidadãos. Assim na 

preocupação com essa situação, tanto na qualidade da água, como também na 

quantidade de água com o verão que se aproxima há dificuldade de ter água nas 

redes e propriedades rurais, sendo que a cada chuva que passa é possível perceber 

no Rio Botucaraí que em um dia está com enchente e no outro o nível da água já 

está baixo, sendo uma preocupação muito grande a questão da água. Em conversa 

com a secretária de educação, a qual se propôs em colocar esse tema para que seja 

trabalhado nas escolas a prevenção da água. Já o senhor prefeito comentou que em 

visita as vertentes do município e está sendo estudado a colocação de filtros para 

que seja retirada as impurezas da água, o qual é um projeto que será dado início na 

Linha Pfeiffer. A vereadora comentou que outro projeto para se aumentar a captação 

de água, é a construção de cisternas, em que os agricultores possam fazer a sua 

captação de água, para isso estão sendo buscados recursos para que os produtores 
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possam ter mini açudes ou cisterna. Em conversa com a Emater, existe a 

possibilidade da consulta popular que é algo que a vereadora sempre defende e 

como foi falado pelo colega Silomar, no próximo ano irá vir um bom recurso oriundo 

da consulta popular para o turismo no município, então nesse ano está sendo 

pensado essa possibilidade de micro açude ou cisterna, para que se busque a 

participação da população, a qual não vai ocorrer de forma presencial e se pede que 

todos que tenham condições participem. No meio urbano do município um belo 

exemplo é do Nelsinho, da lavagem, que se faz colocando calhas no telhado e uma 

caixa d’água que coleta água da chuva que depois ele utiliza para lavar os carros, 

não necessitando utilizar água potável para esse fim. A vereadora pensa que este é 

um tema que deve ser trabalhado e incentivado para que as pessoas se preocupem 

cada vez mais, pois com o tempo o que mais se percebe a diminuição dos 

mananciais. Outro assunto que levou a vereadora ao pronunciamento é referente a 

Conferência Nacional da Educação que iniciou no dia 24, organizada pelo Fórum 

Municipal de Educação, juntamente com a Secretaria de Educação e Prefeitura, em 

que o tema do ano é “Inclusão, equidade e qualidade: compromisso com o futuro da 

educação brasileira”, a inclusão social exercida em compromisso com a equidade e 

a qualidade. A secretária de educação já havia explanado muito bem sobre essa 

questão e o que se busca na educação é a qualidade e a equidade. Acrescentou 

que toda a população está convidada e foi apresentado o cronograma municipal das 

conferências, pois no dia 24 apenas ocorreu a abertura e no dia 28 de outubro a 

semana de estudos dos eixos e a elaboração das proposições nas escolas, sendo 

um momento muito importante em que serão apresentadas ideias para que se 

construa junto a questão da educação. Assim a votação ocorrerá no dia 10 de 

novembro, muitas vezes as pessoas não se dão conta da participação nesses 

momentos, tendo muitos avanços legais diante da questão da educação, onde na 

constituição de 1988 foram lançadas as leis de direitos e deveres da educação, 

também em 1990 teve o Estatuto da Criança e do Adolescente e em 1996 a Lei de 

Diretrizes e Bases da Educação Nacional e os planos nacionais de educação que 

foram lançados de 2001 a 2010, e o que está em vigência de 2014 a 2024, este 

próximo será a construção para os próximos 10 anos. Dessa forma, com o decreto 

2.843 de 19 de agosto de 2016 foi criado o Fórum Municipal de Educação, e com a 
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portaria 252 de 25 de maio de 2021 foi designado os integrantes do Fórum Municipal 

de Educação, o qual é muito importante para formar essas novas diretrizes da 

educação. Vereador Maiquel Butzke – Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para realizar um convite. Há alguns dias esteve conversando 

com a secretária de Rosana, parabenizando pelo trabalho que está realizando, a 

qual foi muito atenciosa durante a conversa. O vereador relatou que sempre gostou 

muito de música, arte e apresentações em geral, no dia 16 de outubro haverá um 

show de talentos em comemoração ao aniversário do município, em pedido ao 

vereador solicitou para voltar após o período da pandemia, os cursos em que havia 

um pessoal aprendendo bastante coisas. Dessa forma, o vereador citou duas ideias 

e acredita que a implantação será feita futuramente nos colégios e que já havia isso 

a um tempo atrás, e como possui um pessoal que já aprendeu e tem interesse em 

participar no dia 16, o qual formou um grupo particular para que gostam de música e 

aos que queiram participar possam procurar o vereador, pois no momento é um 

pequeno grupo que ir ensaiar em alguns momentos com o auxilio do Regis, tendo 

alguns gastos iniciais. E buscarão fazer bonito no dia 16. Vereador Moisés 

Cerentini – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para fazer um 

comentário a respeito de um dos assuntos que o colega vereador Jonas Arreal levou 

à tribuna, o qual foi providencial, assim realizando a leitura de uma publicação no 

site pró-esporte: “Governo do Estado lança Novo Pró-Esporte para melhores 

entregas à sociedade gaúcha: O Novo Pró-Esporte RS, uma nova Instrução 

Normativa da Lei de Incentivo ao Esporte com diretrizes mais claras para que a 

população possa acessar os recursos desse incentivo do governo gaúcho. O Pró-

Esporte RS tem como objetivo promover a aplicação de recursos financeiros em 

projetos desportivos e para desportivos em diversas modalidades. O programa atua 

por meio de duas ferramentas: a Lei de Incentivo ao Esporte (LIE), que concede 

incentivo do ICMS às empresas patrocinadoras de projetos esportivos aprovados 

pelo Pró-Esporte; e pelo Fundo Estadual de Incentivo ao Esporte (Feie), realizado 

por investimentos de forma direta por parte do Estado, por meio de editais. A partir 

de agora existirão períodos pré-determinados e de longa duração para as inscrições 

de projetos. A contar desta sexta-feira (24), do meio-dia até as 18h do próximo dia 

08/10, já sob orientação da nova regulamentação, o Governo do Estado abrirá uma 
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janela especial para inscrições de projetos a serem executados ou iniciados no 

primeiro semestre de 2022, sempre por meio do site proesporte.rs.gov.br.”. O 

Vereador comentou que isto é incentivo que o governo do estado está dando para 

aqueles que querem fazer um projeto legal sobre esporte. Outro assunto que o levou 

à tribuna é que, o mesmo não conseguiu chegar a tempo de conversar com o 

Secretário de Obras sobre a ponte próxima da propriedade de Almiro Streck, na qual 

abriu um buraco na cabeceira, assim pedindo no uso de suas palavras que o 

secretário dê uma averiguada, pois está perigoso. O vereador Moisés relatou que no 

último final de semana teve uma confraternização no Clube Cruzeiro do Sul, em 

Cortado, onde o mesmo e o colega Zauro estavam representando a Câmara no jogo 

de bochas que jogariam contra os vereadores do Município de Agudo, os quais não 

puderam comparecer, mas que o evento foi muito legal e bonito. O vereador 

finalizou seu pronunciamento agradecendo aos associados e aos músicos que 

compareceram no evento que mesmo sem cobrar valores deixaram a tarde atrativa e 

animada. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Eduarda da 

Silva Menezes, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para a próxima Sessão Ordinária que 

será realizada no dia 04 de outubro de 2021 às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 
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Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


